



Исаак Ньютон

Замечания на Книгу Пророка Даниила и Апокалипсис Св. Иоанна

(в орфографии источника)

Фрагменты [[20.204](#)]

Оглавление

От переводчика	2
Часть I. Замечания на Книгу пророка Даниила	3
Глава 1. О составителях книг ветхого завета	3
Глава 2. О языке пророчеств	6
ГЛАВА III. О видении истукана, сделанного из четырех металлов	6
ГЛАВА IV. Видение четырех зверей	6
ГЛАВА V. О царствах, представленных ногами истукана, изваянными из железа и глины	7
ГЛАВА IX. О царствах, символизированных в пророчестве Даниила в образе овна и козла	7
ГЛАВА X. Пророчество о семидесяти седмицах	7
ГЛАВА XI. О времени рождения и страданий Иисуса Христа	8
ГЛАВА XIII. О царе, который будет поступать по своему произволу и возвеличится выше всякого божества и будет воздавать честь Магуззимам и не уважать желание женщин	10
ГЛАВА XIV. О Магуззимах, которым поклонился царь, поступающий по своему произволу	11
ЧАСТЬ II. ЗАМЕЧАНИЯ НА АПОКАЛИПСИС СВ. ИОАННА	12
ГЛАВА I. Введение. О времени написания Апокалипсиса	12
ГЛАВА II. Об отношении, в котором Апокалипсис Иоанна находится к закону Моисееву и поклонению Богу в храме	13
ГЛАВА III. Об отношении Откровения Иоанна к пророчеству Даниила, и о предмете Откровения	14
ПРИБАВЛЕНИЕ	15



СЭРЪ ИСААКЪ НЬЮТОНЪ
ЗАМЪЧАНІЯ
НА КНИГУ
ПРОРОКА ДАНИЛА
И
АПОКАЛИПСИСЪ
СВ. ІОАННА
ВЪ ДВУХЪ ЧАСТЯХЪ
ПЕРЕВОДЪ СЪ АНГЛІЙСКАГО

Петроградъ
Издание Т-ва А. С. Суворина –
«Новое время»
1915

От переводчика

(Переводчик в исходном издании не назван. Свои внутритекстовые замечания он подписывает «р. Б.» — «раб Божий»)

Настоящее сочинение Исаака Ньютона представляет собой точный и полный перевод, сделанный с английского издания этой книги, вышедшей в свет в 1733 году, то есть спустя 6 лет после смерти автора.

Имя Исаака Ньютона окружено вечным сиянием такой мыслительной силы, что каждое слово его имеет исключительную ценность. Основатель некоторых отраслей математики и физики, он вместе с тем величайший из великих астрономов. Отличаясь с детства глубокой верой в Бога, а также нравственной чистотой, Ньютон под конец жизни направил свое внимание на богословские вопросы...

Его суждения о римской империи, о македонском царстве, о персидском владычестве, о папстве, о Византии, может быть, и верны, но бессильны, так как не объясняют самого существенного в этих всеобъемлющих построениях...

Причины заблуждения гораздо интимнее и тоньше, так как почти все суждения Ньютона о Церкви святоотеческих времен ошибочны. Чем объяснить эту слабость?

Ньютон обладал гениальным умом и той долей религиозной веры, которую могла уделить ему тогдашняя Англиканская церковь, к которой он принадлежал. Недостаточность этого второго коэффициента сказалась отрицательно на многих его церковноисторических концепциях. В этом отношении Ньютон представляет собой разительный пример влияния на человека того вероисповедания, в котором он рожден.

Несмотря на выдающиеся личные качества, он неизбежно был обречен на некоторые существенные ошибки...

Во вселенских соборах, например, он не видит ничего больше, как дело интриги византийских императоров. В распространившемся во всех церквах почитании святых видит — идолопоклонство. В объявшем все души стремлении к аскетизму и монашеству он видит склонение Церкви к гностической ереси, отрицавшей плоть. Даже мученичества первых христиан не отверзают ему очей: к повествованиям о чудесах, имевших место при пытках, он относится с недоверием.



В странном противоречии с этим скептицизмом находится вера того же Ньютона в подлинность и богооткровенность Священного Писания, и особенно вера его в чудо, гораздо более иррациональное и трудноприемлемое, которое вместе с тем и легче обойти ухищрениями мысли, — это чудо явления в мир Богочеловека в предреченный час и день. И тут Ньютон тверд в вере..

Ньютон находился в данном случае под влиянием протестантских авторитетов своего времени, увлеченных полемикой с католичеством...

Невзирая на свои недостатки, книга Ньютона сделает у нас свое дело. Рационалистам она поможет победить свой скепсис; юных же мыслителей, питающих себя толкованиями в роде известного сочинения г. Морозова, она способна отрезвить навсегда.

Часть I. Замечания на Книгу пророка Даниила

ГЛАВА 1. О СОСТАВИТЕЛЯХ КНИГ ВЕТХОГО ЗАВЕТА

Когда иудейский царь Манассия поставил в доме Божьем изваянного идола и на обоих дворах Храма воздвиг алтари светилам небесным и прибегал к заклинаниям и волшебству и к домашним духам (домовым), — за такое великое нечестие царство его подверглось вторжению Ассаргадона, царя Ассирийского, сам Манассия был взят в плен и уведен в Вавилон, а книга Закона была утеряна. После этого она была найдена лишь на 18-м году царствования Иосии, внука Манассиина. Её нашел Хелкия первосвященник в Храме, когда производил там поправки. Иосия, скорбя, что отцы его не творили по словам Писания, издал указ, чтобы всем читали эту книгу, и велел народу возобновить святой завет с Богом.

Когда Сусаким пришел из Египта, разграбил Храм и привел Иудею в подчинение Египетской монархии (что случилось на пятом году царствования Ровоама — II Пар. 12, 2–9), то иудеи среди великих волнений, около двадцати лет были «без Бога истинного, и без священника учащего, и без Закона... В те времена не было мира ни выходящему, ни входящему, ибо великие волнения были у всех жителей земель; народ сражался с народом, и город с городом, потому что Бог привел их в смятение всякими бедствиями» (II Пар. 15, 3–6).

Но когда Сусаким умер, и в Египте начались смуты, то Иудея провела спокойно 10 лет. В это время Аса построил укрепленные города в Иудее и устроил войско в 580 000 человек. С этим войском, на 15-м году своего царствования, он встретил и поразил Зарая Ефиоплянина, который покорил Египет, Ливию и [страну] Троглодитов и выступил с войском ливийцев и ефиоплян в «тысячу тысяч», чтобы возвратить земли, отвоеванные Сесаком.



После этой победы Аса лишил свою мать царского достоинства за идолопоклонство (II Пар. 15, 16), обновил алтарь и внес новые золотые и серебряные сосуды в Храм. И он, и народ его вошли в новый завет с Господом и умоляли Бога отцов своих послать болезнь и смерть на тех, кто поклонялся иным богам; а сын его Иосафат уничтожил высоты и в 3-й год своего царствования послал князей, священников и левитов учить в городах Иудеи; у них была с собою книга Закона; они прошли почти все города Иудеи и научали народ. Это и есть та самая книга Закона, которая была потеряна и потом снова найдена в царствование Иосии; следовательно, она была написана до 3-го года царствования Иосафата.

Эта самая книга Закона была сохранена и передана потомству самаритянами. Следовательно, она была получена десятью коленами перед пленением. Ибо, когда десять колен были уведены в плен (IV Цар. 17, 23), один из пленных священников был послан назад в Вефиль, по приказанию царя Ассирийского, для научения новых жителей Самарии «закону Бога той земли» (IV Цар. 17, 27), и самаритяне получили от этого священника Пятикнижие как содержащее «закон Бога той земли». С тех пор они пребывали в вере, которой были научены от священника (IV Цар. 17, 34), соединяя с ней поклонение собственным богам своим. Они сохранили книгу Закона с подлинными письменами евреев, тогда как другие два колена по возвращении из Вавилона изменили письменность свою на халдейскую, которой они научились в Вавилоне.

Но так как Пятикнижие было получено, как книга Закона, и двумя коленами и десятью, то выходит, что они получили его до разделения своего на два царства. Ибо по разделении своем они не получали законов друг от друга, но всегда находились во вражде: Иуда не мог убедить Израиля отказаться от греха Иеровоамова, а Израиль не мог склонить к греху Иуду. Таким образом, Пятикнижие было книгой Закона во дни Давида и Соломона. Служение при скинии и Храме было устроено Давидом и Соломоном согласно с велениями этой книги; и Давид в 77-м псалме, убеждая народ внимать Закону Божию, говорит о законе, написанном именно в этой книге. Ибо, описывая, как отцы их не исполняли его, он заимствует многие исторические события из книг Исход и Чисел.

Родословие царей Едомских, «прежде царствования царей» над Израилем (Быт. 36, 31), приведено в книге Бытия; следовательно, эта книга не была spolна написана в существующем ныне виде до царствования Саула. Писатель исчислил поколения этих царей до своего времени и, следовательно, писал ранее, чем Давид покорил Едом. Пятикнижие состоит из закона и вместе с тем истории народа Божия; история же была составлена из нескольких книг, а именно: истории сотворения мира, составленной Моисеем (Быт. 2, 4), книги потомства Адамова (Быт. 5, 1) и книги браней Господних (Числ. 21, 14).



Эта книга браней содержит описание того, что произошло при Чермном море, а также странствования Израиля по пустыне, и, следовательно, была начата Моисеем. Иисус же Навин мог довести ее до покорения Ханаана; ибо Иисус Навин вписал нечто в книгу Закона Божия (Иис. Н. 24, 26) и, следовательно, мог описать свои собственные войны в книге браней, так как его войны были самыми важными из браней Божиих. Эти книги назначались для общественного употребления. Позднее Самуил, во время царствования Саула, привел книги Моисея и Иисуса Навина в тот вид, в каком они существуют ныне, включив в книгу Бытия родословную царей Едомских, тянущуюся до тех пор, пока не появился царь в Израиле.

Книга Судей есть продолжение истории судей до смерти Самсона включительно и, следовательно, составлена после его смерти на основании записей о деяниях судей. Некоторые части этой книги были написаны, как говорят, «когда еще не было царя во Израиле» (Суд. 17, 6; 18, 1; 21, 25). Следовательно, эта книга была написана после начала царствования Саула. Когда эта книга была написана, иевусеи жили в Иерусалиме (Суд. 1, 21), отсюда видно, что время ее написания относится приблизительно к восьмому году царствования Давида (II Цар. 5, 8; I Пар. 11, 6).

Книги Моисея, Иисуса Навина и Судей содержат одну непрерывную историю, начиная от сотворения мира до смерти Самсона. Там, где кончается Пятикнижие, начинается книга Иисуса Навина, и где кончается книга Иисуса Навина, начинается книга Судей.

Таким образом, ясно, что все книги были составлены из писаний Моисея, Иисуса Навина и других источников одной и той же рукою во время между началом царствования Саула и восьмым годом царствования Давида. Самуил же был священный писатель (I Цар. 10, 25), знакомый с историей Моисея и судей (I Цар. 12, 8–12) и имевший в царствование Саула время и полномочия для составления этих книг. Он был пророком, судил Израиля во все дни жизни своей и был в величайшем уважении у народа. Закон, по которому он судил всех, не мог быть обнародован властью меньшей, нежели его собственная, так как законодатель не ниже судьи. И книга праведного, о которой упоминается в Книге Иисуса Навина (10, 13), уже существовала во время смерти Саула (II Цар. 1, 18)...

Книга Ездры была первоначально частью книг Паралипоменон и затем была отделена от них. Ибо она начинается с двух последних стихов книг Паралипоменон, и вторая книга Ездры начинается с двух последних глав книги Паралипоменон. Ездра, следовательно, был составителем книг Царств и Паралипоменон и довел историю до своего времени.

Он был истинным книгописцем во Израиле. Для помощи ему в его трудах Неемия основал книгохранилище и собрал сказания о царях и пророках и о Давиде и письма царей о священных приношениях (II Макк. 11, 13)...



ГЛАВА 2. О ЯЗЫКЕ ПРОРОЧЕСТВ

Для понимания пророчеств мы должны прежде всего познакомиться с символическим языком пророков. Язык этот состоит в уподоблении мира внешней природы миру отношений государств и властей между собою...

Солнце и луна на небесах, по словам снотолкователей, обозначают царей и цариц; в священных же пророчествах, которые имеют в виду не отдельных лиц, солнце употребляется для обозначения всего рода и поколения царей, блистающих державною мощью и славой. *Луна* обозначает совокупность простого народа, рассматриваемого как царская жена; звезды означают подчиненных князей и знать или же первосвященников и правителей народа Божьего...

Суша и собрание вод (море, река, поток) — употребляются для означения народов многих стран, языков и государств...

Животные, а также и растения употребляются для обозначения народов разных областей и положений...

Если политический мир, о котором идет речь в пророчестве, состоит из нескольких государств, то они представляются различными частями мира природы; при этом благороднейшие из них обозначаются небесным сводом...

ГЛАВА III. О ВИДЕНИИ ИСТУКАНА, СДЕЛАННОГО ИЗ ЧЕТЫРЕХ МЕТАЛЛОВ

Все пророчества Даниила находятся в такой связи одно с другим, как будто бы они были отдельными частями единого всеобъемлющего пророчества, но возвещенного им в разное время...

В основании всех пророчеств Даниила лежит сновидение об *истукане*, изваянном из 4 металлов. Истукан этот представляет собою тело четырех народов, которые последовательно должны были царить над всею землею, т. е. — народ *Вавилонии, Персов, Греков и Римлян*.

ГЛАВА IV. ВИДЕНИЕ ЧЕТЫРЕХ ЗВЕРЕЙ

Мы не считаем Греческую империю, утвердившуюся в Константинополе, в числе рогов 4-го зверя, так как она принадлежит к телу третьего *зверя* (империи *Греков*).

Четвертый *зверь* представлял державу, следовавшую за империей Греков, это была Римская империя. Этот зверь был необычайно страшен и свиреп; у него были большие железные зубы, и он все пожирал и сокрушал в куски, остатки же попирали своими ногами; такова именно и была Римская империя.



ГЛАВА V. О ЦАРСТВАХ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ НОГАМИ ИСТУКАНА, ИЗВАЯННЫМИ ИЗ ЖЕЛЕЗА И ГЛИНЫ

Дакия была обширной страной, окруженной с юга Дунаем, с востока Черным морем, с севера рекой Днестром и горами Карпатскими и с запада — рекою Тибезисом или Тейссою, которая течет на юг и впадает в Дунай немного выше Белграда...

Готы или Остроготы жили в восточных частях Дакии, Вандалы в западной части по реке Тейссе, где в нее впадают реки Марош и Кереш. Визиготы обитали между ними. Гепиды, согласно Иорнанду, жили по Вистуле (Висле), Бургунды (Вургунды? — *Прим. ред.*), племя Вандальское, обитали между Вислой и южными истоками Бористена (Днепра), в некотором разстоянии от Карпатских гор в северном направлении, где Птоломей помещает их под именем Фругундионов и Бургионов. Аланы, другое Готское племя, жили между северными источниками Бористена (Днепра) и устьем реки Танаиса (Дона), где Птоломей помещает гору Alanus, и на запад от Меотийских болот.

Все эти племена находились под римским владычеством до второго года царствования императора Филиппа, а затем, вследствие неплатежа следовавшего им жалования за военную службу, возстали...

Готы и другия сильныя племена обитали за Дунаем; из них наиболее известны были четыре племени, а именно: Готы, Визиготы, Гепиды и Вандалы; различались они только по имени и ни по чему иному...

Вслед за Аларихом пришли в движение и племена, обитавшая за Дунаем; в ближайшую зиму — с 395-го на 396-й год — большия толпы Гуннов, Аланов, Остроготов, Гепидов и других северных племен перешли по льду Дунай...

ГЛАВА IX. О ЦАРСТВАХ, СИМВОЛИЗИРОВАННЫХ В ПРОРОЧЕСТВЕ ДАНИИЛА В ОБРАЗЕ ОВНА И КОЗЛА

В 16-й год царствования императора Адриана, т. е. 132 г. по Р. Х., они *«поставили эту мерзость запустения»*, построив храм Юпитера Олимпийского на том месте, где стоял в Иерусалиме храм Божий. Вследствие этого Евреи под предводительством *Баркохба* подняли оружие против Римлян, и во время этой войны было уничтожено 50 больших городов, разрушено 985 самых лучших их поселений и 580.000 человек пало от меча; и по окончании войны в 136 г. по Р. Х. все они были изгнаны из Иудеи под страхом смертной казни. И в это время страна оставалась лишенной всего своего коренного населения.

ГЛАВА X. ПРОРОЧЕСТВО О СЕМИДЕСЯТИ СЕДЬМИНАХ

Неемия пришел в Иерусалим в 20 год царствования Артаксеркса, когда Ездра был уже там (Неемия XII, 36). Он нашел город лежащим в развалинах, дома и стены необстроенными (Неемия II, 17; VH, 4) и закончил стены в 25 день



месяца Элула (Неемия VI, 15), — в 28 год царствования того же Артаксеркса, т. е. в сентябре 4278 г. Юлианского периода. Считайте теперь от этого года 62 седмины годов, т. е. 434 года, и в итоге получится сентябрь 4712 г.

Юлианского периода, т. е. год, в который родился Христос согласно Клименту Александрийскому, Иринею, Евсевию, Епифанию, Иерониму, Орозию, Кассиодору и др. древним; и таково было всеобщее мнение до Дионисия Малаго. Он принял народное счисление, по которому рождение Христа определяется двумя годами позже. Если признать, что Христос родился на три или на четыре года раньше обычного счета, то Его рождение упадет на последнюю часть последней седмины, — и этого достаточно. Как после этих седмин Христос был предан смерти и город и Святилище были разрушены Римлянами — хорошо известно...

А в половине седмины прекратится жертва и приношение, т. е. — это произойдет благодаря войне Римлян против Евреев. Война эта после долгих смут началась в 13 году царствования Нерона (67 г. по Р. Х.) весной, когда Веспасиан вторгся в Иудею с войском, и кончилась во 2-й год царствования Веспасиана (70 г. по Р. Х.) осенью 7-го сентября, когда Тит взял город, уничтожив огнем храм за 27 дней до этого. Таким образом война продолжалась 3 с половиной года...

70 годовых седмин суть еврейския седмины, кончающиеся субботними годами, что весьма замечательно, ибо оне кончаются или годом рождения Христа (на два года ранее народного счисления или годом Его смерти, или через семь лет после нея; все это были субботние годы...)

Основания принятой мною хронологии я изложу возможно короче.

Пелопоннесская война началась весной в 1 г. 87 Олимпиады, как согласно утверждают Диодор, Евсевий и др. историки...

Следовательно, 7-ой год его (Артаксеса — А.Г.) царствования начался после середины 4256 г. Ю. п., а путешествие Ездры в Иерусалим, предпринятое им в следующую весну, приходится на начало 4257 г.; как это было доказано и выше.

ГЛАВА XI. О ВРЕМЕНИ РОЖДЕНИЯ И СТРАДАНИЙ ИИСУСА ХРИСТА

Так как точное время рождения и страданий Христовых не существенно для религии, то на определение его в первые века христианства обращалось мало внимания. Те, кто впервые начал праздновать эти события, приурочил их к поворотным моментам года; так Благовещение Св. Девы Марии было приурочено к 25 марта, что, по исправлении календаря Юлием Цезарем, приходилось на весеннее равноденствие; день Иоанна Крестителя стал праздноваться 24 июня, т. е. в день летнего солнцестояния; день св. Михаила — 29 сентября, т. е. на осеннее равноденствие; и рождение Христа на зимнее



солнцестояние — 25 декабря, а праздники св. Стефана, св. Иоанна и память св. младенцев, от Ирода избивенных, приблизительно в то же самое время. И так как солнцестояние с течением времени отступало на 24-е, 23-е, 22-е и дальше назад, то впоследствии Рождество Христово праздновалось 23-го декабря и наконец 20-го декабря; по той же самой причине были передвинуты праздники св. Фомы на 21 декабря и праздник Матфея на 21 сентября...

Все это доказывает, что эти дни были назначены в первых христианских календарях по произволу математиков, без всякого основания для того в предании новой религии. Впоследствии христиане приняли за достоверное то, что они находили в своих календарях.

Точно также не было определенного предания и о продолжительности жизни Иисуса Христа. Христиане, впервые начавшие исследовать этот вопрос, как, например, Клименть Александрийский, Ориген, Тертулиан, Юлий Африканский, Лактанций и Иероним, св. Августин, Сульпиций Север и другие, приурочивают смерть Господа к XV-му или XVI-му году царствования Тиверия, так что, по их мнению, выходит, что Христос проповедывал только 1 год или самое большее — 2. Лишь долго спустя, Евсевий указал в Евангелии Иоанна на четыре последовательных Пасхи и чрез то установил, что Христос проповедывал 3 года с половиною и, следовательно, умер в 19 году царствования Тиверия.

Впоследствии другие, считая более согласным со сроками еврейской Пасхи мнение, что Он умер во время мартовского равноденствия (25 марта) в 17-м или 20-м году царствования Тиверия, стали приурочивать смерть Его к одному из этих лет...

Так как первое лето крестительства Иоанна приходилось на 15-й год царствования императора Тиверия, и, следовательно, первая Пасха из перечисленных пяти — на 16-й год этого царствования, то последняя, во время которой Христос был распят, приходится на 20-й год царствования этого императора, т. е. на консульство Фабия и Виталлия, бывшее в 79-м году Юлианского счисления и в 34-м году от рождения Иисуса, при чем год этот у Евреев был годом субботним. Что это было именно так, подтверждается следующими соображениями.

Я считаю за доказанное, что страсти Господни происходили в пятницу в 14-й день месяца Нисана, в день еврейской Пасхи, воскресение же произошло в следующий за тем день. 14-й день месяца Нисана всегда приходится на первое полнолуние после весеннего равноденствия; месяц же начинался в день новолуния и притом не в момент истинного соединения, а в день первого явления новой луны, так как Евреи относили к предыдущему месяцу все время «молчаливой» луны, как они называли время, когда луна невидима. А так как первое появление луны происходит обыкновенно часов на 18 после



истинного соединения, то, следовательно, они начинали свои месяцы с 6 часов вечера, т. е. с солнечного заката, спустя 18 ч. после соединения. Это правило счисления Евреи называют *ä Jah*, обозначая его буквами *é* и *ä* число 18...

Таким образом нам остается только выбрать между 33 и 34 годами, при чем я исключаю 33-й год по следующим основаниям. Во время Пасхи за два года до страстей Своих, когда Христос проходил по засеянным полям, ученики Его срывали колосья и, растерев руками, ели; этот случай очень важен, так как спелость хлеба доказывает, что Пасха была в этот год поздно; а такой поздней Пасхой была Пасха в 32-м году по Р. Хр.: 14 апреля; Пасха же в 31-м году пришлось на очень раннее время — 28 марта. Таким образом Христос был распят два года спустя после 32-го года, а не 31-го.

Итак: все обстоятельства согласно свидетельствуют, что страсти произошли на 34 году жизни Иисуса; и при этом это единственный год, с которым все эти обстоятельства согласуются вполне.

ГЛАВА XIII. О ЦАРЕ, КОТОРЫЙ БУДЕТ ПОСТУПАТЬ ПО СВОЕМУ ПРОИЗВОЛУ И ВОЗВЕЛИЧИТСЯ ВЫШЕ ВСЯКАГО БОЖЕСТВА И БУДЕТ ВОЗДАВАТЬ ЧЕСТЬ МАГУЗЗИМАМ И НЕ УВАЖАТЬ ЖЕЛАНИЕ ЖЕНЩИН

В первые века христианства христианские общины каждого города управлялись советом пресвитеров под председательством епископа. Епископ и пресвитеры одного города не мешались в дела другого города — разве только чрез посредство увещательных писем и послами... Первый провинциальный (поместный) собор был созван в Азии по поводу катафригийской ереси, а вскоре затем начали собираться соборы и в других местах и по другим поводам. Председателем на этих соборах избирался обыкновенно епископ главного города или метрополии данной провинции. Отсюда и возникла власть епископов метрополий над прочими епископами той же провинции. Этим же объясняется и то обстоятельство, что Римский епископ во времена Киприана стал называть себя епископом епископов. С провозглашением христианства господствующей религией, римские императоры начали созывать соборы из всех провинций...

Катафригийцы, в свою очередь, внесли в религию много новых суеверий, напр. учение о духах и о наказании их чистилищем, — при чем наказание это якобы возможно смягчить молитвами и жертвами...

До конца 4-го века распространению катафригийского христианства (очевидно, арианства — *А.Г.*) препятствовали поместные соборы. Когда же римские императоры стали христианами, и язычники в огромном количестве



перешли в христианство и приняли внешние формы новой религии, то они нашли, что катафригийское христианство, полагавшее религию во внешних формах, церемониях, обрядах, праздниках и т. д., более подходит к их старым верованиям, чем религия сердца истинных христиан. Вследствие этого они охотно становились на сторону катафригийских христиан и к концу 4-го века положили основание этой форме христианства. Благодаря всему этому «разумные из народа», подвергавшиеся гонениям от языческих императоров в первые три века, и благодаря переходу Константина Великого в христианскую религию «получившие малую помощь», подверглись новым гонениям «для очищения их (от лицемеров и притворщиков) и для убеления их к последнему времени» (Дан. XII, 34, 35)...

ГЛАВА XIV. О МАГУЗЗИМАХ, КОТОРЫМ ПОКЛОНИЛСЯ ЦАРЬ, ПОСТУПАЮЩИЙ ПО СВОЕМУ ПРОИЗВОЛУ

Гробницы святых и мучеников были обращены в места богопоклонения, а церкви — в гробницы, и мертвым телам погребенных в них святых и мучеников был приписан особый вид святости и в честь их были учреждены ежегодные праздники с приношениями Богу во имя их.

Следующую ступень к призыванию святых было приписывание их телам, костям и другим останкам чудотворной силы, проявляемой при помощи отделившейся от тела души, которая, по этому их мнению, знала, что мы делаем или говорим, и способна причинять нам вред или приносить благо и творить различные чудеса. Это было нечто иное, чем подлинное верование язычников, которое они имели о душах своих царей и героев, которым они поклонялись под именами Сатурна, Реи, Юпитера, Юноны, Марса, Венеры, Вакха, Цереры, Озириса, Изиды, Аполлона, Дианы и прочих богов своих. Из того, что боги эти были мужского и женского пола, мужьями и женами, сыновьями и дочерьми, братьями и сестрами, — можно видеть, что они были ранее мужчинами и женщинами. Первый шаг к поклонению святым был сделан во время гонения Декия и второй во время гонения Диоклетиана; третий был обязан своим происхождением мерам Констанция и Юлиана Отступника...

Созомен и Руффин рассказывают, что когда Юлиан открыл языческие храмы и спросил оракула Аполлона Дафнийского в предместьях Антиохии и богатыми жертвами умиловывал его дать ответ, то оракул наконец сказал, что кости мученика Вавилы, похороненные в этом храме, мешают ему говорить. По этому ответу можно заключить, что какой-то христианин проник в это место, откуда жрецы говорили через трубу, и ответил за оракула... Мощи 40 мучеников Антиохийских были разосланы по церквам около 373 г... возник обычай рассылания чудотворных останков по всем церквам империи. Отсюда же



произошло, что Афанасий в царствование Юлиана, в 362 г., по пророческому вдохновению, как говорит Руффин, сокрыл от язычников кости Иоанна Крестителя не в землю, где они были бы преданы забвению, а в стену храма в присутствии свидетелей, чтобы кости эти «могли стать полезными для будущих поколений».

Константинополь был свободен от подобных верований, пока туда не явился Григорий Назианзин (379 г.); в течение нескольких лет он сумел зажечь уже веру и здесь... Златоуст говорит: «Целые города стекались к гробам мучеников, и народ воспламенялся любовью к ним»

Обычай посылать мощи из одного места в другое для оживления поклонения почившим святым и их останкам, а также обычай религиозного призывания душ умерших, — продолжают только до половины царствования Феодосия Великого...

ЧАСТЬ II. ЗАМЕЧАНИЯ НА АПОКАЛИПСИС СВ. ИОАННА

ГЛАВА I. ВВЕДЕНИЕ. О ВРЕМЕНИ НАПИСАНИЯ АПОКАЛИПСИСА

Благодаря Иринею Лионскому установилось мнение, что Апокалипсис написан во времена Домициана. Но это мнение ошибочно...

Разбойник из стыда пред своим бывшим учителем не решился показаться ему и бежал. Иоанн побежал за ним, догнал его, усомнил и вернул в лоно Церкви. Вся эта история, тянувшаяся много лет, доказывает, что Иоанн возвратился с о. Патмоса скорее во время смерти Нерона, чем Домициана: между смертью Домициана и Иоанна прошло только два года с половиной, Иоанн, доживший до 90 лет, в преклонном возрасте был столь слаб, что даже в церковные собрания его носили на носилках, почему решительно невозможно предположить, чтобы в это время он был в силах гоняться за разбойником.

Можно с вероятностью предположить, что подлинный Апокалипсис был написан настолько давно, что уже в Апостолические времена оказалось возможным составление множества подложных Откровений в подражание истинному, приписываемых умершим ранее Иоанна апостолам Петру, Павлу, Фоме и др. Современник Тертуллиана Кай рассказывает, что Керинф написал свой Апокалипсис как великий Апостол и утверждал, что видения были ему открыты Ангелами... А жил Керинф в столь раннюю эпоху христианской эры,



что имел возможность вступить в соперничество с Апостолами в Иерусалиме в первом году царствования Клавдия, или даже ранее, т. е. за 26 лет до смерти Нерона, и умер он ранее Иоанна.

Имея в виду, что Петр и Иоанн были Апостолами обрезания, я полагаю, что они пребывали с своими церквями в Иудее и Сирии, пока Римляне не объявили этим странам войны, т. е. до 12 года царствования Нерона; затем, вместе с большей частью христиан оба они удалились в Азию, а Петр оттуда отправился в Коринф и Рим. Римляне смотрели на эти еврейские церкви недружелюбно и для предупреждения среди иудейского народа возстания задержали их вождей, а Иоанна даже сослали на о. Патмос.

Мне кажется наиболее вероятным, что там и был составлен Апокалипсис и что вскоре затем были написаны послания к Евреям и соборные послания Петра, при чем из Апокалипсиса Апостолы заимствовали то, что им по их особой задаче было нужно.

ГЛАВА II. ОБ ОТНОШЕНИИ, В КОТОРОМ АПОКАЛИПСИС ИОАННА НАХОДИТСЯ К ЗАКОНУ МОИСЕЕВУ И ПОКЛОНЕНИЮ БОГУ В ХРАМЕ

Апокалипсис Иоанна написан тем же стилем и языком, как и пророчества Даниила. Обе эти книги дополняют друг друга, представляя собою, таким образом, одно целое пророчество. Апокалипсис, подобно пророчеству Даниила, состоит из двух частей: вводного пророчества и истолкования его.

Пророчество ап. Иоанна можно разделить на 7 последовательных частей, соответственно снятию семи печатей с книги, которую Даниилу повелено было запечатать. Поэтому-то пророчество и называется Апокалипсисом, т. е. снятием покрова, Откровением I. Христа. Время седьмой печати в свою очередь подразделяется на восемь последовательных частей, соответственно безмолвно на небе в течение получаса и семикратным трубным звукам: седьмая же труба трубит к брани великого дня Всемогущаго Бога, когда «царства мира сего стали царством Господа и Сына Его Христа» и когда были погублены «губившие землю»...

Четыре серафима имели такие же четыре лица, по одному лицу каждый. Таким образом, четыре животных суть 4 Серафима, стоящих по четырем сторонам двора народа: первый с головою льва на восточной стороне, второй с головою тельца на западной стороне, третий с лицом человека на северной стороне, четвертый с головою орла на южной стороне. И все вместе они обозначают 12 колен израильских, из которых 144.000 были запечатлены (Апок. VII, 4).



ГЛАВА III. ОБ ОТНОШЕНИИ ОТКРОВЕНИЯ ИОАННА К ПРОРОЧЕСТВУ ДАНИИЛА, И О ПРЕДМЕТЕ ОТКРОВЕНИЯ

События, предсказанные в Откровении, совершаются в 3-х главных местностях исторического мира: в области за Евфратом, представленной в пророчестве Даниила двумя первыми зверями; в Греческой империи по сю сторону Евфрата, представленной в пророчестве Даниила барсом и козлом; и в империи Латинской, изображенной в образе зверя о 10 рогах. К этим-то трем частям и относятся выражения о «третьей части земли, моря, рек, кораблей, звезд, солнца и луны». Я помещаю тело 4-го зверя по сю сторону Греции, так как первые три из 4-х зверей продолжали еще жить и после того, как власть была отнята от них, и поэтому они не вошли в состав 4-го зверя. Он лишь попирает их своими ногами...

Вторым зверем, который «вышел из земли», была Церковь Греческой империи: ибо зверь этот имел «два рога подобно агнчим» и, следовательно, был Церковью...

Константин Великий после победы над Лицинием правил самодержавно над всей Римской Империей. Затем империя была разделена между сыновьями Константина; а впоследствии она опять соединилась под единой властью при Констанции, благодаря победе его над Магненцием. Третье, четвертое и пятое послания, т. е. послания к ангелам Пергамской, Фиатирской и Сардийской Церквей, относятся, как кажется, к делам Церкви в эти три последовательные периода. Следующим же императором был Юлиан Отступник.

Во времена Константина Великого и его сыновей около половины Римской империи обратилось в христианство. Юлиан Отступник открыл языческие храмы и возстановил в них языческое служение; императоры Валентиниан и Валент относились к этому терпимо во все продолжение своего царствования, так что пророчество о 6-й печати окончательно исполнилось лишь при их преемнике Грациане. У языческих священников было в обычае при восшествии на престол каждого нового императора предлагать ему достоинство и звание верховного жреца (РоптиГех Махишш). Все императоры до сей поры принимали это звание, но Грациан отверг его, ниспроверг идолов, воспретил жертвоприношение им, отнял у храмов доходы и вместе с тем лишил жрецов жалованья и почетного звания. Феодосий Великий следовал примеру Грациана. С той поры язычество уже не поднимало головы...



В 407 году империя подверглась нападению Вестготов, Вандалов, Алан, Свевов, Бургундов, Остроготов, Герудов, Квадов, Гепидов; в течение этих войн она расчленилась на 10 королевств и была страшно опустошена; и даже сам Рим, — гора пылающая, — был осажден и был взят Остроготами в самом начале этих смут.

Войны эти продолжались вплоть до поражения Вандалов Велизарием (534 г.), и благодаря им Африка была доведена почти до совершенного опустошения, при чем, по словам Прокопия, погибло свыше 5.000.000 человек. Когда Вандалы в первый раз явились в Африку, страна эта была густо населена и состояла почти из 700 епископий, т. е. более, чем их было во всей Франции. Испании и Италии, вместе взятых. Но вследствие постоянных войн между Вандалами, Римлянами и Маврами она была опустошена в такой степени, что, по словам Прокопия, для путника было чудом встретить на дороге живого человека.

ПРИБАВЛЕНИЕ

Другия же две церкви — Смирнская и Филадельфийская, претерпевшая гонения, останутся в этом состоянии, чтобы славой перенесенных гонений озарить второй храм. Когда первобытная Вселенская Церковь изображенная в виде «жены на небе», отпадет и разделится на две извратившихся Церкви, изображенные в виде «вавилонской блудницы» и «двурогаго зверя», «тогда 144.000 запечатленных из всех 12 колен Израилевых» станут «двумя свидетелями», для противодействия этим двум Церквам. Истинной Церкви Божией здесь дано наименование «двух свидетелей», и наименование это присваивается ей до конца пророчества и употребляется во всех случаях, где о ней идет речь.